

民生关注

这里是一个大家庭

20世纪80年代,叶秋水还只是在外打拼的创业者,他看多了残疾人不仅饱受身体残疾带来的影响,还要承受无法自给自足的生存痛苦。“有生之年一定帮助他们”,这个信念在他的心中扎了根。

1999年,叶秋水创立三明市宏源卫生用品有限公司。2005年,公司和市特校建立联系,吸纳该校毕业生到此就业。如今,这里残疾职工占比30.9%,主要为智力、肢体残疾人和聋人,他们在这里翻开了人生新篇章。

“这里是一个大家庭,总经理很照顾我们,在公司里特别有幸福感。”22年前,手部残疾的清流小伙温赋鹏在当地相关部门单位的牵线下,到宏源负责车间机台操作、调试工作。

怀着感恩的心,温赋鹏努力工作,现在每个月能拿7000元工资,还获得过三元区五一劳动标兵称号。工作稳定后,他用积蓄在三明市区买了房,日子过得很安逸。

公司每月10日按时发工资,为员工交齐五险,提供宿舍和食堂,上下班有车接送,过年过节的员工福利从不缺少。“我希望能为他们多做一些事。”几十年过去了,叶秋水的初心不变。

多维度助力残疾人发展

你大概想象不到,家里使用的制作工艺复杂的果盘、车里寓意吉祥的挂饰,都有可能出自残疾人之手。

三明市希望之家助残服务中心是一家为残疾人提供此类就业机会的非营利性助残机构。中心10名工作人员,其中8名都是残疾人,他们除了管理机构日常事务外,还教授其他残疾人手工、电商、电脑等技术,让这里的每一个残疾人都能找到工作。

2020年起,我市开始举办脊髓损伤者生活重建训练营,“90后”明溪小伙肖世辉参加了首期训练营。2022年9月,希望之家成立后接手训练营的承办,肖世辉在机构负责人、全国自强模范谢启明的邀请下到这里工作,担任训练营同侪教练,帮助他一样的脊髓损伤者重新树立生活的信心。

一年半的时间,肖世辉的身份变了,从对未来未知的无业伤友,成为能够运筹帷幄的机构管理者之一,不变的是他对生活的热爱与追求:“帮助伤友走出家门,减轻家庭负担,通过就业创业项目让更多的残疾人获得收入,激发他们更多的潜能。”

李富财没想到过自己也能重新获

生。2021年,谢启明将他从清流老家接到厦门中途之家,免费参加生活重建训练营,这是他脊椎损伤后8年来第一次出远门。15天的训练营生活让他从自我封闭的高墙中走出来,重新和妻子坐在一张桌上吃饭。他现在是希望之家的管理人员之一,主要负责藤编技艺的授课,教授学员编织各类饰品摆件,完成工厂订单从而获得收益。

56周岁的余兴裕是2021年训练营的学员,做过电商客服,经营过好物分享类账号,他学习能力很强,已经能够熟练地编织各种物品。

这些年,希望之家帮助5名参加过福建省脊髓损伤者省级骨干训练营的学员成为同侪教练,实现了20多名残疾人就业。机构管理人员每个月能拿到两三千元的收入,人员每月有500元保底工资,另外加上绩效按照手工艺品计件计算,还能享受免费住宿和物美价廉的餐食。

对于这一切,负责人谢启明仍觉得不够。身残志坚的他早年创业得到过他人的帮助,反哺社会成为自己努力的方向,他还在经营的数家连锁店中吸纳残疾人就业,尽己所能帮助残疾人他们的家庭。

为残疾人就业牵线搭桥

残疾人融入社会、实现人生价值的路上,相关单位是爱心企业的定心丸。三元区残联认真做好登记未就业残疾人摸底工作,开展各类实用技术培训,组织有劳动能力的残疾人参加线上线下就业援助专场招聘会,不断提升官按产业龙头企业规模,接纳更多残疾人就业。

今年全国助残日,区残联组织20名有劳动能力且有就业意愿的残疾人,到宏源实地参观学习,把车间、工作室变成招聘会现场,打造体验式的求职招聘环境。当天,宏源招收2名残疾人成为员工。

每逢招聘会,残联都不忘邀请宏源相关负责人参加,日常工作中,及时记下前来咨询工作的残疾人信息,为宏源随时随地提供招工动态。在区残联的指导和帮助下,宏源申请到了多项省市级补助,如减免残疾人就业保障金,2022年、2023年的安置残疾人集中就业补贴12.193万元、9.05万元和2023年区级辅助性就业机构补助8万元,同时企业还享有增值税即征即退政策,助力助残稳岗。

“疫情时期,残联还想着大家,给我们送来抗疫物资,每年都到厂里特别困难的残疾人进行慰问,还送上大红包。”叶秋水的一言一语中,替残疾



谢启明(左一)为脊髓损伤者生活重建训练营学员上课。(李政频 摄)

工表达着深深的感谢。

除了满足基本物质需求的基础,让每个人生命平等对话,享受同样的尊重。今年初,三元区残联邀请希望之家3名残疾人到三明学院参观交流,拜访“设计+”众创空间工作室、陶瓷创意设计工作室等,了解计算机辅助设计、藤条编织工艺、陶瓷、树脂工艺品、竹制品的制作等。双方共同探讨为塑料手工艺品寻找“芝麻开门”的钥匙。

残联的帮助,同样让肖世辉难忘。如今的机构场地,是市区两级残联免费提供的,希望之家只需要承担物业和水电费,谢启明也是在市残联的人才引进措施下回到三明,帮助家乡伤友重获健康和信心。

授人以鱼,不如授人以渔。机构拿到的藤编订单,不少来自区残联帮助对接的企业提供的“一对一”订单,这些工作适合脊髓损伤者,只要愿意学,几天就能上手。通过手工艺品代加工,不仅维护伤友们的尊严,更让他们获得真正属于自己的肯定。

促进残疾人就业,三元区不遗余力。在《促进残疾人就业三年行动方案(2022-2024年)》部署下,区残联推出实施机关事业单位、国有企业、民营企业带头安排残疾人就业行动,实施残疾人组织助残就业行动,实施困难残疾人、农村残疾人、残疾人大学生就业帮扶行动,实施盲人按摩就业促进行动,实施残疾人就业服务、残疾人职业技能提升行动等十项助残就业措施,去年为313名自主创业残疾人发放灵活就业医保补贴149.37万元,为9家机构发放就业岗位补贴及超比例安排残疾人就业补助资金32.04万元,为3家辅助性就业机构发放补助资金14.3万元,发放农村困难残疾人扶持就业创业补助11.2万元。还面向就业困难残疾人、建档立卡残疾人(户)设置公益性岗位13个,成立4家残疾人辅助性就业机构,安置智力、精神、重度肢体残疾人22人就业。



余兴裕在编织手工艺品。(李政频 摄)

这事帮您问了

●三元区读者问:房产过户需要什么材料?到哪里办理?本人要到现场吗?

三明市自然资源局回复:1.市区个人二手房买卖申请不动产登记申请材料为:《不动产交易、税务、登记申请表》(窗口提供)、不动产权属证书(原件)、申请人身份证明(原件)、买卖合同(原件)、土地出让合同及土地出让金缴纳凭证(土地性质为划拨的提供)(原件)、上市交易审批表(政策性住房的提供)(原件)、税费缴纳凭证(原件)。另:因税务部门审核需要,买卖双方还需携带结婚证、户口本。申请办理不动产转移登记承诺时限:3个工作日。不动产登记收费标准:登记费:住宅用地每件80元,非住宅用地每件550元;土地出让金(土地性质为划拨的和政策性住房需缴纳)、税费以自然资源局、税务部门核算为准。2.根据《不动产登记暂行条例》的有关规定,申请人无法到不动产登记机构现场申请不动产登记的,可以委托代理人申请。申请人委托代理人申请不动产登记,代理人应当向不动产登记机构提交申请人身份证明、授权委托书及代理人的身份证明。授权委托书中应当载明代理人的姓名或者名称、代理事项、权限和期限,并由委托人签名或者盖章。您可以在您所在地的公证处办理授权委托书,之后将您的身份证复印件及经公证的授权委托书原件邮寄给代理人,由代理人持相关材料来代办公证登记。办公地址:三元区江滨北路11号碧湖行政服务中心2层不动产登记综合服务区。如还需咨询不动产登记相关事项,请拨打0598-7500737咨询。

●永安市读者问:永安高龄补贴,独生子女补贴如何领取?有何要求?

永安市燕东街道办事处回复:一、高龄津贴政策。申请高龄津贴条件:1、年满80周岁;2、永安市户籍;3、未参加企业职工基本养老保险,未按月领取退休金。二、独生子女奖励扶助的政策。部分奖励扶助对象必须同时符合以下四个基本条件:1、一方或双方为非国家机关、国有企事业单位工作人员;2、一方或双方曾经生育子女或没有违反计划生育法规、规章和政策规定生育或收养;3、现存一个子女或子女死亡无子女;4、年满60周岁(1933年1月1日(含1月1日)后至1965年12月31日(含12月31日)前出生)。高龄津贴和独生子女奖励扶助两项政策均需要到户籍所在村居办理,如还有疑问,可拨打电话咨询东门外社区。电话:0598-3635880。(均来自e三明)

民生直通车

四步工作法解决群众“急难愁盼”

●明溪记者站 林铭水 通讯员 黄婷

“以前因水压不稳定,一到用水高峰期就经常停水,水质也不好,现在水表分户的问题解决了,再也不会停水,大家用水可放心啦!”6月26日,明溪县雪峰镇城西社区经济局宿舍小区居民陈明开心地讲。

在今年3月6日召开的近邻恳谈会上,雪峰镇城西社区居民郑美云提出老人家带小孩课后辅导有困难的问题,叶彩招提出社区休闲锻炼的公共场所较少的问题;陈明提出因水表分户造成用水不便、住户经常停水、用水水质不好等。雪峰镇政府积极响应群众诉求,

立即组织镇村干部对辖区小区存在的问题进行全面摸排,并着手解决群众反映的问题。

“肖云峰父母在外地工作,平常都是我一个人带,许多教育方面的问题我也不懂,现在社区每周开设亲班教学,让我们省心不少,在帮助孩子放松的同时还能学到知识。”每当提到社区

为孩子们举办的公益学习班,云峰奶奶郑美云都竖起大拇指点赞。

远远就能听到孩子们嬉戏玩耍的声音,他们正在刚新装好的滑梯上玩得不亦乐乎。“自从家门口的空地整改后,空气清新,环境变好,还多了一个休闲锻炼的场所。”提起小区的大变化,坐在公园纳凉的居民叶彩招连连夸赞。

永安91名反诈宣传员上岗

●贾晓刚

训会。

“当前电信网络诈骗犯罪泛滥,成为危害人民群众财产安全最为严重、人民群众呼声最高的刑事犯罪。”今年以来,永安市电诈发案同比下降51.2%,财产损失下降50.7%,反诈宣传起到了重要作用。“诈骗这么多,我们如何更好地帮助群众去识别它、防范它?”……培训会的内容丰

富、紧贴实战,既有从宏观层面,对电信网络诈骗犯罪形势的整体分析以及反诈宣传工作中存在的短板和应注意的事项,让参训人员对目前的反诈形势有了更为清晰的认知;也有从微观层面,通过PPT的形式,结合典型案例,还原案件全过程,充分揭露非法出借、出租、出售“两卡”和为电信网络诈骗团伙提供转账洗钱、推广

6月25日,永安市15个乡镇街道、46家联席成员单位,14家商业银行、21家企事业单位共91人在参加完反诈宣传员培训会,顺利成为反诈宣传员。他们将进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业开展反诈宣传活动。

日前,中央宣传部、公安部联合启动以“警惕诈骗新手法,不做电诈工具人”为主题的全民反诈在行动上宣传月活动,积极营造全民反诈、全社会反诈的浓厚氛围。为进一步加大反诈宣传力度,切实提高反诈宣传整体质效,永安市反诈联席办、永安市公安局联合组织开展反诈宣传员培

“商家虚假宣传,我要投诉!”6月初,家住三元区虎头山路的来先生来到市市场监管局投诉,称其5月份花费5500元购买电动车时,商家口头承诺续航100公里,动力足够驱动电动车爬上又长又陡的虎头山路。购买后,来先生骑行多次都无法达到商家承诺的效果,于是要求市场监管部门介入解决。

接到投诉后,市、区、所三级联动,当天就组织来先生和商家开展调解工作。经过协调,最后经营者向当

事人赔偿700元。“市场监管部门处理得很及时,维护了我们消费者的合法权益。”来先生满意地说。

这起消费者投诉商家的案例只是我市维护消费者合法权益的一个缩影。我市市场监管部门坚持以人民群众诉求为中心,加强消费领域监管执

法,高效化解消费纠纷,提升消费维权效能,以行风建设护航消费维权。今年以来,全市累计办结投诉举报咨询共12817件,其中投诉4959件、举报2801件、咨询5057件,挽回经济损失99.25万元。市场监管部门通过建立12315、

以行风建设护航消费维权

●全媒体记者 徐尔文 通讯员 刘彬

12345热线双号并行机制,实现投诉举报热线24小时在线,热线接通率达94.16%,坚决做到民有所呼、我有所应;通过建立纠纷在线解决机制,督促企业主动同消费者和解消费纠纷,将消费纠纷化解在源头,实现消费者维权最多跑一次,甚至一次不用跑;通过建立投诉与举报内部分工处理机制,对热线工单的分流转办环节实行专人负责,投诉按时办结率、举报按时核查处和投诉信息公示率均达到99%以上,投诉调解成功率达71.09%。